HODNOCENI STAVU VYZIVY

I. Indexy vychazejici z antropometrickych ukazatelt:

1) Brociiv index:

J": télesna vyska vcm - 100 nebo (télesnd vyska v m)? x 23
Q : (télesndvyskavecm-100)-10% nebo (télesna vyskavm)? x 21,5
Dalsi vypocty:

% idedlni hmotnosti*:

(aktudlni hmotnost/idedlni hmotnost) x 100

*pii prepoctu lze klasifikovat 4 stupné obezity (tabulka 1).

Tabulka 1: Hodnoceni stupné obezity pomoci Brocova indexu.

stupen obezity | % idealni hmotnosti
Mirny 115-129
Stredni 130-149
Tézky 150-199
Morbidni > 200

povrch téla (m?):

[hmotnost (kg) 14 x [vy$ka (cm) ]%72° / 139,32

2) Body mass index (BMI — index télesné hmotnosti):

hmotnost (kg)

BMI =
vyska (m)

BMI =

Na zaklad¢ takto ziskaného indexu pak urcete jednotlivé hmotnostni kategorie (tabulka 2)



Tabulka 2: Hodnoceni hmotnostnich kategorii pomoci BMI.

Index télesné hmotnosti — BMI (kg.m)
Kategorie Muii Zeny
Podvaha <20 <19
Norma 20-24,9 | 19-23,9
Nadvaha 25-29,9 | 24-28,9
Obezita 30-39,9 | 29-38,9
Tézka obezita >40 >39

Uvedené indexy nevystihuji skutecnost fyziologicky rozdilného rozloZeni tuku mezi pohlavimi.
Z tohoto dlvodu maji vyznam dva dalsi parametry:

3) Stanoveni obvodu v pase.

Obvod v pase (cm)

Kategorie Muzi | Zeny
Doporucené rozmezi <94 | <80
Nutné snizit hmotnost 95-102 | 81-90

Snizeni hmotnosti vyZaduje |ékafskou pomoc| >102 | >90

4) Stanoveni indexu pas/boky (z anglického Waist/Hip Ratio = WHR) v bezrozmérném disle.

Tento pomeér se pro Zeny doporucuje < 0,80

pro muze <1,00

WHR =

Pozndamka pro praxi: V pripadé obéznich pacientii vypocitdvame energetickou potrebu pouze
na doporucenou hmotnost dle Brocova indexu, nikoliv na aktudini hmotnost!

Il. Méreni télesného tuku kaliperem

1. méfeni | 2. méfeni | 3. méfeni | prdmér

nad tricepsem (mm)
nad lopatkou(mm)




Z hodnot koZnich fas (v mm) na pazi (m.triceps brachii) a na zadech (nad lopatkou) urcete i
procento zastoupeni tuku v organismu (orienta¢ni hodnota) — viz nomogram

Nomogram: spojnice mezi namerenymi hodnotami koznich ras (mm) protina osu % tuku.
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Odhad podilu tukové slozky (uréeny na zakladé dvou kozZnich fas, podle Slaughtera)

ds % tuku = 0,735 * [nad lopatkou (mm)+ nad tricepsem (mm)] + 1,0

Q: % tuku = 0,610 * [nad lopatkou (mm)+ nad tricepsem (mm)] + 5,1

I11. Méfeni zastoupeni tuku v organismu bioelektrickou impedanéni metodou

méreni pomoci rucniho typu pristroje

Tabulka 3: Fyziologické zastoupeni telesného tuku (%).

Vék (roky)| <30 | >30
Zena 17-24|20-27
Muz 14-20|17-23




IV. Méfeni svalové hmoty

V klinice se nejcastéji uZivaji tyto: obvod svalstva paZe (OSP, cm) a korigovand plocha
svalstva (k-PSP, cm?).

Obvod svalstva paZe

Zmérenou hodnotu korigujeme podle vzorce:

OSP = OP - 1 -KRT*

OSP=

* KRT je kozni Fasa nad tricepsem (cm) a OP oznacuje obvod paZe (cm).

Tabulka 4: Hodnoceni mnoZstvi svalové hmoty.

Ztrata svalové hmoty | Nepfitomna | stredni tézka
Zena >23,2cm [14-23,1cm|<14cm
Muz >25,3cm | 15-25,2cm |<15cm

Korigovand plocha svalstva paZe (k-PSP)

PfestoZe obvod svalstva paZze obsahuje korekci na podkozni tkan, neobsahuje korekci kosti
pazni. Z téchto divodu se udava tzv. korigovana plocha svalstva paZe. Podle nize uvedeného
vzorce vypoctéte korigovanou plochu svalstva paze:

(OP—n-KRT)"

pro muze k-PSP = 10
4.7
5 2
pro zeny k-PSP = op : KRT) -6,5.
T

k-PSP=

Vypoétené hodnoty v cm? porovnejte s nize uvedenou tabulkou.

Tabulka 5: Hodnoceni vypoctu korigované plochy svalstva paZe.

Deficit | nepfitomny | mirny stfredni | tézky
Zena >36,3 [29,1-36,3(25,5-29,0(<25,4
Mu? > 40,9 32,8-40,8(28,7-32,7|< 28,6

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



STANOVENI ENERGETICKEHO VYDEJE NEPRIMOU KALORIMETRII

Aktudlni energeticky vydej v klidu a po zatézi

Hodnoty spotreby kysliku (I/s) v jednotlivych situacich (klid - zatéz) zkorigujte na 0 °C a 101,325 kPa
(760 mmHg) dle nésledujiciho vzorce:

273 B—e

L=, : (/s) *
273+t 101,325
* Vn — namérend spotreba kysliku prepocitand na I/s: klid: 0,005 |/s; po zatézi: 0,008 I/s
t — teplota mistnosti ve °C : pocitejme : 24 °C
B — barometricky tlak v kPa (1 torr = 1 mmHg = 0,133 kPa): 758 mmHg =.......... kPa

e — napéti vodnich par v kPa pri teploté mistnosti — viz tabulka pri 24°C = 2,953

Tabulka 1: napéti vodnich par (kPa) za riizné teploty.

t(cc)| o 1 2 3 4 5 6 7 8 9

10 |1,219|1,303(1,391(1,485|1,585|1,691(1,801|1,920|2,044 (2,174

20 |2,314|2,462|2,617(2,781|2,953|3,134 3,328 3,529 3,741 3,965

30 |4,201(4,449|4,709|4,9865,269|5,5705,887|6,225| 6,567 | 6,933

KLID ZATEZ
Vi (naméfend hodnota)......0,005..................... /s vh (namérend hodnota)......0,008.............c.cuc...... I/s
Vr (zkorigovand hodnota).......cccevevereeccrinecennean. I/s vr (zkorigovana hodnota).........ccccceeeveeeeeeieecvecercnenn, /s

Vypocty  aktualniho  energetického  vydeje (AEE) nepfimou  kalorimetrii  vychazeji
z nasledujicich vztaha:

zndme-li hodnotu spotiebovaného kysliku v litrech za ¢asovou jednotku (VO,=v;), pouZijeme rovnici

s koeficientem energetického ekvivalentu kysliku (EE = 20,19 ki/litr O;):

AEE (kJ/¢as) =20,19 - VO, chyba vypoctu je asi 8 %
KLID ZATEZ
AEE=...i kl/s AEE=..ii ki/s

AEE= e kJ/den AEE= ettt kJ/den




STANOVENI ENERGETICKEHO VYDEJE VYPOCTEM

a) Vypocet bazalniho energetického vydeje (BEE):

Postup pfi vypoctu BEE pomoci Harris-Benedictovy rovnice:

&': BEE=66+(13,7-m+5-h)—(6,8-r). m = télesna hmotnost v kg,
h =vyskavcm,
?: BEE=655+(9,6 -m)+(1,7-h)-(4,7-r) r=vék v letech.

Vysledek v kcal/den prevedte na ki/den (1 kcal = 4,18 kJ, 1 J = 0,2388 kcal).

b) Vypocet aktualniho energetického vydeje (AEE) vychazi z nasledujiciho vztahu:

AEE = BEE x AF x TF x IF

kde pftihlizime k faktorim:

aktivity— AF leZici pacient 1,1 | zdravy lehce pracujici 1,559 1,60
leZici, ale mobilni pacient 1,2 | &
mobilni pacient 1,3 | zdravy stfedné pracujici 1,64 Q 1,78
d
zdravy téZce pracujici 1,829 2,10
d
télesné teploty -TF | 37 °C 1,0
38 ¢C 1,1
39¢eC 1,2
40 eC 1,3
419C 1,4
poskozeni- IF nekomplikovany pacient 1,0
pooperacni stav 1,1
fraktury 1,2
sepse 1,3
peritonitida 1,4
mnohocetna poranéni 1,5
mnohocetnd poranéni + sepse | 1,6
popaleniny 30-50 % 1,7
popaleniny 50-70 % 1,8
popaleniny 70-90 % 2,0

Pozn.: Pri vypoctu AEE v nasem cviceni pouZijte pouze faktor aktivity: zdravy lehce pracujici.
Vypoctené vlastni hodnoty BEE a AEE vyjadrete v kJ/den.



SESTAVENI JIDELNIHO LISTKU. ZASADY SPRAVNE VYZIVY

Doporucené ddvky pro dospélé (19-50 roku) na jeden den.

Proteiny | 0,8 g/kg Vitamin A | 0,8-1 mg
Lipidy 60-80 g VitaminC | 75 mg
Sacharidy | 5 g/kg Vitamin B1 | 1,3-1,5mg
Energie | 2200kcal | Vitamin B2 | 1,5-1,7 mg

Metodika

Potieby: www.nutridata.cz

Postup prace

Sestavte jidelnicek vcerejSiho dne dle navodu a vytisknéte nebo vypiste udaje Zivin, vitamint a
stopovych prvkil. Porovnejte sviij jidelnicek s doporu¢ovanymi hodnotami.

1. Vytvorite ucet na www.nutridata.cz (pro 14 dni plného ptistupu, po skonceni lze registraci zrusit, ucet
je v kazdém piipad¢€ nezpoplatnén, pouze omezen). P¥i registraci zadejte alespoii rok narozeni, vahu
a aktivitu (na tomto zakladé bude vypocten pravdépodobny bazalni metabolismus).

2. Vytvoite denni jidelnicek (doplite i vahu), nezapomente na olej, stl atd. pokud je piidavate do jidla.
Pokud berete vitaminy v tabletach, také je zadejte. Po dokonceni jej ulozte.

3. Po uloZeni se objevi stru¢ny vypis, ptepnéte na analyzu, kde je i podrobny popis vitaminti a minerald,
tento jidelniCek si vytisknéte a prineste do cviceni.

4. Dale prostudujte tabulky doporu¢enych hodnot vitaminti a minerali a jejich dusledky pti nedostatku a
prebytku téchto slozek ve stravé. Pokud se nachéazeji ve vasi stravé néjaké takovéto vychylky, zahrnte je
do zavéru i se zjisténim z téchto tabulek.

Zavér

Porovnejte energeticky piijem a vydej, ptijaté a doporuc¢ené denni davky zivin, mineralii a vitamint a
zhodnot'te. Posud’te miru optimalniho slozeni ptijimané stravy. Jakych chyb oproti doporucenim spravné
vyzivy jste se dopustili? Jak je napravit?



